Savoir M. 2: Corrections

Corrigé Exercice 7

0 4 2 2 4 -6 3 -6 -—15
1)a)A+B=<4 2 0) 2A=<8 -10 4-) —3B=< 0 -21 6)
5 4 0 -2 0 6 -18 12 9
2 4 -6 3 -6 —15 5 -2 -21
2A—3B=(8 -10 4>+<O =21 6>=<8 -31 10)
-2 0 6 -18 12 9 -20 12 15

PYIOT=7) = (100 100) +(5 :ég) = (31 jg)

c) Il estimpossible de calculer C — D car les deux matrices sont de formats différents

_ _ 2x —y=-1 2x —y =—1
d) S—T=<2x4 g —63x-2+y):(_41 8) =z {6‘23’=0 @{ y=3
y —3x+y=0 =1
On vérifie que la 1% équation est cohérente (ou la 3°™ si vous avez isolé x dans la 1°) :
2x —y=2%x1-3=-1 ok
s R x=1
Donc I'égalité est vérifiée pour {y _3

2) a) AB=<

b)
CD=Q2+6+1 4-15+0 6+18—4) TS—<_4+25 0+15)_<21 15)

2><(—2)+1><4-)

( 0 ) d) Le produit ST est impossible a faire (S est de format 2x2 et
3x(—-2)—-5x%x4

—-26 T de format 3x2...)

CD=(9 -11 20) 1+0 0+0 1 0
—2+30 0+18 28 18

246412 0-2-15 16 -17
) EF:(OX(_1)+6X4 0X3+6X2) eyMP=( 0-3+16 0+1-20)=( 13 -19
2X (1) +4x4 2Xx3+4x2 _16—-15+12 0+45-15/ \-19 —10
EF=(24 12)
14 14 §p=(T273a 307415 _(~5a 3a’+15)
—4+4+a? 6a->5a a’—4 a
_ (10+24 12433\ _ (34 45 _ 10424 15430\ _ (34 45 _
B)a)AB_(20+4o 24+55)_(60 79) et BA_(16+44 24+55)_(60 79) = AB=BA
(2415 4+30\_ (17 34 _/2+8 3+10)_(10 13 .
AC_(4+25 8+50)_(29 s8) @ A=(10440 15450) = (50 g5) = AC=can

On dit que le produit de matrices n’est pas « commutatif » : c’est-a-dire que I'ordre des facteurs peut
changer le résultat (c’est comme si 2 X 3 et 3 X 2 ne donnait pas le méme nombre !!!)

2—-2 -—-10+10 0 0 )
= = = 11
b) CD (10_10 _50+50) (0 O) = CD = O (la matrice nulle) alorsque C # O etD # 0 !!!

Un produit de matrices peut étre nul sans que I'un des facteurs ne soit nul...

C)MS=(8+2 —4+1)_(10 —3) ot MT=(10+0 —10+7)_(10 —3)

16+4 -8+2/ \20 -6 20 -6
Onadonc MS = MT alorsque § # T !!!

,_ (140 2+6\_(1 8 ,_ (940 04+0y_/9 O
9 4=(70 01900 o =010 019)=(o o

CZ:(1—68_+186 —3126_+3126) (g g

20+0 -20+14

) = Une matrice non nulle dont le carré est nul ©



Corrigé Exercice 8

17 16 12 9
1) A=|19 19 15| etpourles coefficients C =| 6 | (soit un total de 21)
14 15 18 6

. L 153 +96 + 72 . 321 15,3
Les moyennes sont donc données par M = ZAC = 171+ 1144+ 90 | = 1 375 | = (17,9

126 +90 + 108 324 15,4

Le candidat 1 a une moyenne d’environ 15,3, le candidat 2 de 17,9 et le candidat 3 de 15,4

10% 60%
/\
22 Qj. \/. :

b) On utilise la matrice colonne de répartition entre personne saines 90% 40%
1 700)

et personnes malades : Ry = ( 300

Au bout d’un jour, on auradonc R; = ARy = (8’2 z 1;88 I 8’2 z 388) = (1365500)

Au bout d’un jour, il y aura 1 650 personnes saines et 350 personnes malades

0,9 x 1650 + 0,4 x 350) _ (1 625)
0,1 x 1650 + 0,6 x 350/  \ 375

Au bout d’un jour, il y aura 1 625 personnes saines et 375 personnes malades

Au bout de 2 jours, on auradonc R, = AR, = (

947=(37 0e) (01 0e) = (035 0

O U< (229 - (R - ()

). Ona Ry =AR; = A(ARo) = (AA)R, = A%R

Donc R, = (

Corrigé Exercice 9

5 1 -1 -3 4 -2 -5 _8
1)a)A+B=(5 3) A—B=(3 _7) 24 (8 _4) 2A—3B=(5 _19)
b) 4+ 2 _3 o o0 3 4 2 0 2 -1 9
~ A-B=(3 3 =s5| |24=(2 6 =2 24-3B=(8 6 -14
A+B=|-1 3 3 1 -3 7 0 -8 4 3 -5 19
1 -5 -3
4 -4 -3
7 -7 4

~13 6 —4 10 -1 6
Da (L) (WG -1 o (5 ) d) (_73 : _61> o -6 -9
2 -3 -3

3) Plusieurs solutions possibles.... Parmi lesquelles, la plus simple B = (0 0) ©

00
Parmi les autres, toutes celles de la forme B = (Zaa be

—-12 3
3= Doun=(2 Pous=(2 Youn=(Zg 1)

) marchent :



0,
4) On appelle 1 le cours d’info et 2 un autre cours. 20% 70%
La situation peut étre représentée par le graphe ci-contre : @.Q.@

80% 30%

On a donc la matrice d’évolution ou le coefficient a;; représente la
0,8 0,2)

probabilité de passer du coursiaucoursj= A = (0’3 0,7
On prend pour les effectifs des matrices lignes : Pour le 1° semestre, ona §; = (600 240)

Pour le 2°™® semestre,ona S, = S;M = (0,8 X 600 + 0,3 X 240 0,2 x 600 + 0,7 x 240) = (552 288)
Il y aura au 2°™® semestre 552 étudiants en informatiques, et 288 suivant un autre cours

Pour le 3°™ semestre,ona S3 =S,M = (0,8 x 552+ 0,3 x 288 0,2x 552+ 0,7 x 288) = (528 312)
Il y aura au 3°™® semestre 528 étudiants en informatiques, et 312 suivant un autre cours

Corrigé Exercice 10

|)OnposeC=(CCl b) On a alors A+C:(2+a 1+b)=B=(_1 0)

d 24+c -3+d 1 1
24+a=1 a=-1
1+b=0 b=-1 < (-1 -1
Donc 2+c=—1® o= 3 CestadlreC—(_3 4)
-34+d=1 d=14
s+t=1
s=1-—t s=-2
_ (s 0 t 2t _ , _(1 6 0+2t=6 N _
Dsi+B=(g )ty 5)=4=(s 10) = 0+2t=6‘:’{ _tlz)i“‘:’{t_‘_z
s+at=10 °° 5=

Onadonc: A=-21+3B

3) a) 1*° méthode : OnposeMz(Z Z) On a 2M+A:(2a_1 2b+7):532(40 45)

\c 2c+4 2d+3 —25 —35
2a—1=40 (a== no
2b +7 =45 4b=19 |z
2e+a=-25" \o__2 DoneM={ % g
—_ 2 2
2d +3 = —35 Ld=—19

2™ méthode : calcul matriciel = 2M+A=5B & 2M=5B-A4 & M= SB —%A

2x8—1x(=1) 2x9—1x7
2 2 2 2

41

_ _ 2
I 1 5 1 - 29
~x(=5)—_ x4 ~X (=7) =53 -5 -19

19

b) L3, c’est quand méme plus rapide de faire du calcul matriciel :

M+B=3M—-24A ©B+24A=3M-M & 2M=B+24 & M=%B+A

23
2

w

1 1
5X8_1 EX9+7

Ix(-5+4  Ix(-7+3)

N|W

1
2



1 0 O
4*) a) Rappel : I; = (0 1 0>. De fagon assez simple M = —4I; + ] (vous pouvez faire un systeme...)
0 0 1

141+1 14+1+1 1+1+1 3 3 3
b)]><]=<1+1+1 )=<3 3 3>=3]
3 3 3
) MXM+5M=(—4l;+])(—4l;+]) + 5(—4I; +))
=16I; — 4] — 4] + J* — 2013 + 5] carly; =JI; =]
=—4l;+ )2 - 3] OrJ? =3]
= —4l; + 3] — 3] = —4I,

d) M X M + 5M = M(M + 5I5) = 4, @MGM+§13)=13 Onadonc P = M+>1;

2 -1 =2 1 0 0 1 -1 -2
5*) a) On cherchePtelleque P=M —-I;=(-3 4 6 |—-({0 1 0|=1|-3 3 6

2 =2 -3 0 01 2 -2 -4

1+3-4 -1-3+4 -2-6+8 0 0 O
Onaalors P’=|-3-94+12 34+9-12 6+4+18—-24 |=|0 0 O
2+6—-8 —-2-6+8 —4-12+16 0 0O

b)M2=(P+I3)(P+I3)=P2+PI3+13P+I??=2P+13 CarP2=0; PI3=I3P=P et I3Z=I3

1 -1 -2 1 0 0 3 -2 -4
Donc M?*=2|-3 3 6 |+10 1 O0fJ=|—-6 7 12
2 =2 —4 0 0 1 4 -4 -7

Corrigé Exercice 11

a+pf=-2 a+3=-2 a=-5
_(a+p a+3ﬁ)_ (-2 4 a+3=4 a+9=4 a=-5
')““ﬁc_(w @+ 108 =0=(" ) 26=6 ) p=3 T~ )p=3
a+ 108 =25 a+30=25 a=-5

Onadonc D = —5J + 3C Attention, il est important de vérifier que toutes les

équations sont cohérentes, c’est-a-dire donnent la
méme solution pour a

2%) q) 4]+12=(4 _4)+(1 0)=(5 _4)=A

4 —4 0 1 4 -3

b) 1°" méthode : calcul direct = A2 = (25 —16 20+ 12) = (9 _8)

20-12 -16+9/ \8 -7
2°™ méthode : avec la décomposition = A2= (4] + I,) x (4] +1,) = 16/2+ 8] + 1, (carJl, = I,] =])

Oncalcule:]2=(1_1 1_1)=(0 0)

~1+1 -1+1/ " \0 o
OnadoncA2=8]+12=(g :g)‘l'(é (1)):(3 :3)



3) a) faux, jamais !!!
b) Vrai, quand le nombre de colonnes de A est égal aux nombres de lignes de B
c) Faux, un carré peut étre nul sans que la matrice soit nulle

d) Faux, « 1 » est un nombre, pas une matrice... il faut mettre Ona B> — B = B(B — I,,) et c’est seulement si
B est une matrice carrée d’ordre n

e) Vrai:onaka;; = 0 pourtoutietj

f) Faux car la multiplication n’est pas commutative : (A + B)(A — B) = A>— AB + BA — B?etonn’a pas
forcément BA—AB = 0



